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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Необхідність підвищення рівня якості 

підготовки учнівської молоді до життя в умовах ринкової економіки 

актуалізує наукову проблему розвитку інформаційної компетентності 

особистості. Протиріччя між темпами збільшення обсягів освітньої 

інформації та обмеженістю реальних можливостей учнів у її використання 

вимагає змін в методології та концепції організації початкової освіти. 

Сучасне освітнє середовище характеризується стрімким накопиченням 

знань та насиченістю новою інформацією, що надходить з різних джерел. 

Шкільні підручники з будь-якого предмета не можуть умістити всі наявні 

відомості. Тому виникає необхідність у розвитку інформаційної 

компетентності учнів, починаючи з молодшого шкільного віку. Інформаційна 

компетентність формується на засадах розвитку інтелектуальних 

можливостей, когнітивно-інструментального потенціалу у самопізнанні, 

здатності до партнерської взаємодії та мотиваційної спрямованості 

молодших школярів. Соціальна ситуація та провідна діяльність визначають 

новоутворення в особистості молодшого школяра. 

У теоретичному й практичному осмисленні наукових підходів щодо 

вирішення проблеми психологічних засад розвитку інформаційної 

компетентності молодших школярів важливого значення набули дослідження 

вітчизняних та зарубіжних учених. Зокрема, основи розуміння сутності і 

закономірностей розвитку молодшого школяра та їх різнобічна 

характеристика закладені в роботах В.В. Давидова, Л.В. Дзюбко, 

Д.Б. Ельконін, О.В. Скрипченка, С.О. Ставицької, Т.Б. Хомуленко, 

В.І. Юрченка та інших. 

У психолого-педагогічних дослідженнях О.Б. Зайцевої, О.В. Овчарук, 

В.О. Огнев’юка, О.І. Пометун, О.Я. Савченко, Н.С. Сахарової, Л.Л. Хоружої, 
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А.В. Хуторського та інших вчених визначено сутність понять «компетенція» 

та «компетентність». 

У багатьох дослідженнях психологічних засад розвитку інформаційної 

компетентності підкреслено значущість впливів культурного та іншого 

контекстів того чи іншого суспільства, країни (Д. Белл, Дж. Гелбрейт, 

О.В. Савицька, О.В. Петрунько, Е. Тоффлер, А.В. Федоров та ін.). 

Психологічні основи організації пізнавально-дослідницької діяльності 

розкрито в працях О.І. Савенкова. Принципи становлення способів 

самопізнання, саморозвитку та діяльнісної самореалізації науково 

обґрунтовано у працях С.Д. Максименка, О.П. Сергеєнкової, Р.В. Павелківа, 

Н.В. Пророк та ін. 

Попри значний обсяг теоретичних та прикладних досліджень з 

проблеми компетентності, її актуальність потребує посилення чіткості 

визначення особливостей психологічних засад розвитку інформаційної 

компетентності молодших школярів. Теоретична та практична значущість та 

актуальність розвитку інформаційної компетентності молодших школярів 

зумовила вибір теми дипломного дослідження «Психологічні засади 

розвитку інформаційної компетентності у молодшому шкільному віці». 

Об’єкт дослідження — інформаційна компетентність учнів молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження — психологічні засади розвитку інформаційної 

компетентності молодших школярів в умовах освітнього процесу школи. 

Мета дослідження — теоретично обґрунтувати, емпірично виявити та 

експериментально дослідити психологічні засади розвитку інформаційної 

компетентності молодших школярів. 

З цієї мети випливають такі основні завдання дипломної роботи: 

1. Здійснити теоретичний аналіз досліджень проблеми інформаційної 

компетентності молодших школярів у науковій літературі. 

2. Емпірично дослідити психологічні засади розвитку інформаційної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку. 
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3. Розробити та обґрунтувати технологію розвитку інформаційної 

компетентності молодшого школяра. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: загально 

психологічні положення про сутність, взаємодію та розвиток особистості в 

процесі діяльності (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.В. Скрипченко); 

принципи становлення способів самопізнання, саморозвитку та діяльнісної 

самореалізації (А. Маслоу, Е. Еріксон, А.В. Мудрик, К. Роджерс, 

С.Д. Максимеко, Р.В. Павелків, Н.В. Пророк); закономірності формування 

спрямованості особистості, мотиваційної системи пізнавальної самостійності 

у молодшому шкільному віці (Г.С. Абрамова, Н.І. Корпач); теорії та 

технології інноваційного навчання (С.О. Сисоєва, А.В. Фурман); 

психологічні засади особистісно зорієнтованого розвитку компетентності 

особистості в освітньому процесі (І.Д. Бех, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко, 

І.С. Якиманська); психологічні засади компетентнісно-інформаційного 

освітнього процесу в шкільній освіті, психологічні основи організації 

навчально-дослідницької діяльності дітей різного віку (О.М. Поддьяков, 

О.І. Савенков). 

Досягнення поставленої мети, виконання конкретних завдань 

дослідження забезпечили застосовані у ньому комплекс методів: теоретичні 

— аналіз, синтез, узагальнення, систематизація теоретичних та 

експериментальних даних для уточнення сутності базових понять та 

визначення психологічних засад розвитку інформаційної компетентності 

молодших школярів; емпіричні — констатувальний експеримент 

(спостереження, опитування, тестування, бесіда, інтерв’ю) для емпіричного 

дослідження психологічних засад і вікової специфіки розвитку інформаційної 

компетентності; методи статистичної обробки даних — визначення 

відсоткових співвідношень, якісна інтерпретація та змістове узагальнення 

емпіричних даних. Вірогідність результатів забезпечили теоретична 

обґрунтованість основних положень дипломної роботи та використання 
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комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету дослідження й зумовлених 

його метою та завданнями. 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що 

розроблено технологію розвитку інформаційної компетентності молодших 

школярів; підібрано комплекс методик для дослідження розвитку 

інформаційної компетентності учнів початкових класів; запропонована 

система завдань для розвитку інформаційної компетентності може 

використовуватися вчителями початкових класів, практичними психологами 

для розвитку інформаційної компетентності учнів початкової школи. 

Апробація результатів. Основні положення і висновки дипломного 

дослідження доповідалися та обговорювалися на студентській звітній 

науковій конференції Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (10 -11 квітня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський).  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (76 найменувань). Вона 

містить 5 таблиць. Загальний обсяг дипломної роботи становить 101 

сторінка, основний текст викладений на 90 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення теоретичних та експериментальних результатів 

дослідження наукової проблеми у визначенні психологічних засад розвитку 

інформаційної компетентності молодших школярів дозволили зробити такі 

висновки: 

1. Теоретичний аналіз зарубіжних та вітчизняних досліджень з 

проблеми психологічних засад розвитку інформаційної компетентності учнів 

молодшого шкільного віку дав змогу визначити інформаційну 

компетентність молодших школярів як навчальну можливість учнів 

здійснювати цільовий пізнавальний пошук інформації, необхідної для 

самовдосконалення засвоєння предметних знань. Встановлено, що 

інтегрування знань з їх новою інформаційною функцією сприяє розвитку 

умінь учнів вибирати інформацію і цим розширювати власні мотиви 

навчання.  

Вивчення теоретичних підходів дозволило виявити психологічні 

засади розвитку інформаційної компетентності, які склали: структура 

компетентності та зміст компетенцій. 

2. У результаті емпіричного дослідження та обґрунтування 

психологічних засад розвитку інформаційної компетентності молодших 

школярів констатовано, що структуру інформаційної компетенції  

складають компетенції: когнітивно-операційна, пізнавальної самостійності, 

партнерства. 

Вивчення когнітивно-операційної компетенції показало, що в учнів  на 

достатньому рівні розвинені цілісність сприймання, переключення і розподіл 

уваги, міцність слухової та обсяг зорової пам’яті, раціональність мислення. 

Визначено рівні розвитку компетенції пізнавальної самостійності за 

самостійністю дій, гнучкістю мислення, пізнавальною активністю, а також 
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компетенції партнерства за комунікативною спрямованістю учнів на 

узгодження спільних дій та схильністю до взаємодії з іншими.  

3. Розроблено, методологічно обґрунтовано технологію розвитку 

інформаційної компетентності молодших школярів, яка складалася з 

когнітивного та дослідницького напрямів. Зміст когнітивного напряму 

складали нові навчально-розвивальні дисципліни: «Самопізнання», 

«Міжособове ділове спілкування», «Партнерська праця». Дослідницький 

напрям наповнювався діагностичним та самодіагностичним інструментарієм, 

що використовувався учнями для  вивчення своїх можливостей в оволодінні 

інформацією.  

Дипломна робота не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. 

Перспектива подальших досліджень полягає у вивченні вікової динаміки 

психологічних засад розвитку інформаційної компетентності, у розробці та 

апробації розвивально-пошукових пізнавальних програм для учнів 

початкової школи, у розширенні нових сучасних наукових підходів до 

моніторингового контролю та самостійного оцінювання інформаційної 

компетентності. 
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